

全才普希金

半岛记者探访普希金文学博物馆，“俄罗斯文学之父”名不虚传



普希金文学博物馆内景



普希金故居博物馆



□文/图 半岛全媒体记者 邢成博

俄罗斯的标签，除了战斗民族的秉性，满大街的金发碧眼美女，还有不得不说的文学造诣，在漫长的历史长河中，俄罗斯大文豪们为后世留下了弥足珍贵的精神财富。其中有我们熟悉的列夫托尔斯泰，有家喻户晓的高尔基，有《钢铁是怎样炼成的》作者奥斯特洛夫斯基，有《静静的顿河》作者肖霍洛夫……不过在莫斯科，最为著名、最受人尊敬的作家不是上述这些人，而是被誉为“俄罗斯文学之父”的普希金。半岛记者也专程探访了普希金博物馆，这里记录了文豪短暂而又精彩绝伦的一生。

普希金元素遍布莫斯科

“俄国出了太多的文豪，我们无法比较哪个作家的文学造诣最高，但是如果你要说谁更出名更受爱戴，那一定是亚历山大·谢尔盖耶维奇·普希金！”这是记者向当地居民询问的结果，他们都知道高尔基和托尔斯泰的名字，但是在他们心里，普希金的名字无疑更加响亮。这一点也能从莫斯科的城市建设上看出端倪，这座城市不乏英雄雕像，在各路将军和革命先驱雕像中，有一座文质彬彬的雕像特别显眼，它就是普希金雕像。在莫斯科十几天，记者至少见到过三四座普希金雕像，而且莫斯

科还专门有一个地铁站命名为普希金站，该站就位于莫斯科市中心，广场上有一个巨大的普希金雕像。此外，全莫斯科最著名的餐厅也是为纪念普希金而命名为“普希金咖啡馆”，据说普希金就是在那里喝完了生命中最后一杯咖啡，走上决斗场蒙难的。在所有的俄罗斯文学家当中，普希金是唯一一个有着这么高待遇的人，当地人民对于普希金的热爱可见一斑。

尤其值得一提的是，记者去探访普希金博物馆之前找博物馆地址，却被绕晕了。由于普希金在俄罗斯地位太高，导致光是关于他的博物馆在莫斯科就有三座！分别是普希金故居博物馆、普希金文学博物馆和普希金造型艺术博物馆。在圣彼得堡和其他很多城市，也都有关于他的博物馆。“这边大部分文豪都有纪念馆，但是就属普希金的纪念馆最多，比如普希金造型艺术博物馆，里面收藏的木乃伊、美索不达米亚雕塑及莫奈的画和诗人普希金基本没有任何关系，但是建这个博物馆的馆主为了纪念伟大的普希金，也把博物馆命名为普希金博物馆，以示尊敬，可以说普希金在俄罗斯的地位相当高了。”来自中国的留学生张明明告诉记者。

博物馆复原诗人的一生

在留学生的推荐之下，记者来到了位于莫斯科克鲁泡特金附近的普希金文学博物馆，从外观上看，这就是一座略微有些陈旧的二层小楼，黄色和白色的配色很有历史感。推开大门进去则是一派富贵人家的大家风范，世界杯期间这里原价200卢布的门票对外国游客打五折，交100卢布（约合10元人民币）就能在这里逛上一下午。

讲解员告诉记者，普希金出生于1799年，1837年就英年早逝了，这座博物馆就记录了他38年岁月中的点点滴滴，其中分为多个复原的房间图，将人们带回19世纪初。有一间房间复原了普希金童年家里的装饰和摆设，在这里摆放着普希金两岁时的画像，这是博物馆的重要遗迹之一，还有他母亲的钢琴和他的小书桌。从房间的装修能看出，普希金的童年家庭十分富裕。讲解员也说，普希金生在一个贵族家庭，从小受到文学、音

乐等贵族家庭教师熏陶，才造就了诗人出色的文学素养。还有一个房间复原了普希金和当年第一美人——娜塔丽娅婚后的居住地，这时普希金的家里就多了很多艺术气息，淡绿色的墙壁配上金色的窗帘，还有精致的茶具、有品位的油画、照片，整个屋子给人生机勃勃而又雍容华贵的印象。普希金和夫人携手的雕像也成为了其中的经典，这里面还有一个特别的摆件——一个非洲人的雕塑，据讲解员介绍，这是普希金的藏品，因为他的一个祖先来自埃塞俄比亚，为了纪念这支血统他收藏了这个摆件。在这里还有普希金在圣彼得堡住处的复原房间，这里收藏了大量诗人的手稿、写字用过的鹅毛笔以及《青铜骑士》《黑桃皇后》等著作的研究，在主卧套间的书房里，陈列着普希金最后几年的纪念品——著名油画 达尔亚尔峡谷的景色 挂在诗人最后一套公寓里，他的棺木、死后的面具和最常用的羽毛笔也在这里展出。

不仅是诗人更是全才

在来到这座博物馆之前，记者对于普希金的印象停留在“假如生活欺骗了你，不要忧伤，不要心急”，以及《叶甫盖尼·奥涅金》等写作阶段。但是在这里记者才了解到，普希金对于世界都是影响深远的，讲解员得知记者是中国人，特地表示中国翻译的第一部俄罗斯著作就是普希金的《上尉的女儿》。她还表示俄罗斯其他文豪全部对普希金评价很高，屠格涅夫认为普希金创造了俄罗斯的文学语言，果戈里认为普希金是俄罗斯民族诗人，重新定义了俄罗斯的语言。不过让记者印象最深刻的还是高尔基对于普希金的评价——“他是一切的开端”，这句话在博物馆里找到了印证。

在普希金博物馆他的遗物中，你能清楚看出他不仅是诗人，更是个全才！在普希金的手稿上除了洋洋洒洒的文字，还有不少插画，他画的美女侧颜，坚毅的战士，锋利的刀刃，狂奔的野马尽管都是羽毛笔画，但是画面简洁利落潇洒，很符

合诗人的气质。除了写诗之外，他还会在写的小说手稿边上给自己的小说主角画像。如果放在现代，这绝对是一个被诗歌耽误的画家。此外，这座博物馆所在地本身就是普希金朋友家的庄园，当年普希金和他的十二月党人朋友经常在这里聚会，十二月党策划发动反对农奴制度和沙皇专制制度武装起义，普希金还是当时的禁卫军军官，他也因为写下《自由颂》被当时的沙皇流放到南部。普希金对于俄罗斯戏剧、童话等领域也有不小的贡献。“可惜1837年，他的妻子不断被法国人骚扰，忍无可忍的普希金去和那个法国人决斗，结果被对方掏枪打死了，俄罗斯现代文学创始人就此伤逝，留下每年几万人来瞻仰。”讲解员说。

直播提示

丹麦VS澳大利亚
CCTV5今日20:00直播

法国VS秘鲁
CCTV5今日23:00直播

阿根廷VS克罗地亚
CCTV5晨晨02:00直播

比分战报

俄罗斯3:1埃及
葡萄牙1:0摩洛哥
乌拉圭1:0沙特阿拉伯

